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Grußwort  

Liebe Mitbürgerinnen und liebe Mitbürger,  

liebe Gäste der Interkulturellen Woche 2022! 

Standen im vergangenen Jahr mit Blick auf die Interkulturelle Woche noch 

unsere Sorgen im Mittelpunkt, ob eine Durchführung angesichts der Corona-

Pandemie überhaupt möglich sein würde, so haben sich die Vorzeichen in 

diesem Jahr noch einmal dramatisch verändert: Seit Februar herrscht Krieg in 

Europa, kaum 1500 Kilometer von Fulda entfernt fallen Bomben, werden 

Menschen zu Hunderttausenden aus ihrer 

angestammten Heimat vertrieben. 

Einige dieser Ukrainerinnen und Ukrainer, darunter 

viele Mütter mit kleinen Kindern, haben in unserer 

Stadt Zuflucht gefunden. Mit Hilfe zahlreicher 

Ehrenamtlicher ist es gelungen, die allermeisten von 

ihnen gut unterzubringen, ein Gefühl der Sicherheit 

zu vermitteln und mit ersten Schritten der 

Integration zu starten. Jedoch wissen wir aus den 

Erfahrungen der Jahre 2015/2016, wie viele 

Anstrengungen auf allen Seiten dafür nötig sind. 

Die Angebote der Interkulturellen Woche sind vor 

diesem Hintergrund bestens geeignet, den Boden für 

gegenseitiges Verständnis zu bereiten, Neugierde 

auf andere Kulturen zu wecken und erste Schritte 

aufeinander zuzugehen. Wir möchten Sie einladen, 

diese Gelegenheiten zu nutzen, um gemeinsam mit 

einer Vielzahl an sozialen Organisationen, Vereinen 

und Initiativen ein Zeichen für Vielfalt, 

Willkommenskultur und Akzeptanz zu setzen. Die 

Interkulturelle Woche, die 1975 von den christlichen 

Kirchen in Deutschland ins Leben gerufen wurde, ist 

in Fulda seit vielen Jahren fest verankert. Seit 2017 

trägt die Fachstelle Vielfalt und Teilhabe der Stadt Fulda die Rahmenplanung 

der Aktionswoche und bindet dabei eine Vielzahl von Akteurinnen und 

Akteuren ein. Für dieses Engagement möchten wir uns bei allen Beteiligten 

herzlich bedanken! 



 

 

Wir wünschen Ihnen spannende Begegnungen, neue Erfahrungen, 

interessante Erkenntnisse und gute Unterhaltung bei den Fuldaer 

Interkulturellen Wochen! 

Ihr      Ihr 

 

 

 

Dr. Heiko Wingenfeld    Dag Wehner 

Oberbürgermeister    Bürgermeister



 

 

Die bundesweite Aktion 

 

Die Interkulturelle Woche wurde im Jahr 

1975 von christlichen Kirchen ins Leben 

gerufen und wird seitdem deutschlandweit in 

mehr als 500 Städten und Gemeinden 

gefeiert. Ziel ist es, für bessere politische 

und rechtliche Rahmenbedingungen des 

Zusammenlebens von Einheimischen und 

Zugwanderten einzutreten. Bei den Festen 

und Veranstaltungen soll durch Begegnungen 

außerdem ein besseres gegenseitiges 

Verständnis gefördert und Vorurteile 

abgebaut werden.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Auftakt 

Geplant ist eine Auftaktveranstaltung am Samstag, dem 10. 

September 2022 auf dem Universitätsplatz. Wir gehen davon aus, 

dass die diesjährige Corona Situation ein gemeinsames fröhliches 

Feiern zulässt. Zu beachten sind natürlich die dann aktuell geltenden 

Hygieneschutzmaßnahmen des Gesetzgebers.   

 

 

Hinweise zum Programm 

• Alle Interessierten können prinzipiell die angebotenen 

Veranstaltungen in diesem Programmheft besuchen.  

• Manche Veranstaltungen benötigen allerdings eine Anmeldung 

und die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 

• Wenn das -Symbol angegeben ist, ist der Zugang zum 
Veranstaltungsort barrierefrei möglich. 
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Sonntag, 11. September  
 
16:00-17:30 Uhr – Aula der alten Universität Fulda, Universitätsstraße 1, 

36037 Fulda 

Konzert mit der Gruppe "Boris Rosenthal & Friends" 

Die Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda führt in 

Kooperation mit dem Zentralrat der Juden, der Jüdischen Gemeinde Fulda und 

der Stadt Fulda ein Konzert durch. Gespielt wird Klezmer-Musik mit jazzigem 

Einschlag. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda 

 

 

 

 

 

Montag, 12. September  
 
18:00-20:00 Uhr – Kulturkessel, Lindenstraße 6, 36364 Bad Salzschlirf         

Kulturabend Ukraine 

Viele Menschen sind aus der Ukraine zu uns geflohen. Doch was wissen wir 

überhaupt über dieses Land und die Menschen? Im Kulturkessel in Bad 

Salzschlirf findet an diesem Abend zum ersten Mal ein Kulturabend statt, 

organisiert von Ukrainerinnen und Ukrainern. Es wird landestypisches Essen und 

Musik geben sowie die Möglichkeit, sich kennenzulernen und sich in gemütlicher 

Atmosphäre auszutauschen. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. 
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Dienstag, 13. September  
 

09:30-12:00 Uhr – St.-Vinzenz-Straße 70, 36041 Fulda  

Interkulturelles Frühstück für Frauen 

Jede Frau ist eingeladen, aus ihrem Herkunftsland eine traditionelle Köstlichkeit 

für das Frühstuck mitzubringen. So decken wir gemeinsam den Tisch bunter 

Vielfalt. Im gemütlichen Beisammensein, gibt es genügend Zeit für einen 

Austausch miteinander.   

Anmeldung unter: a.eisert@antonius.de, 0661 1097 850 oder 0160 4991183 

Veranstaltet von: Stadtteiltreff-West 

 

 

 

 

 

 

10:00-13:00 Uhr – Innenstadt, Karlstr. 2 , 36037 Fulda, 1 Obergeschoss  

Rechtsberatung für Geflüchtete 

Wie kann ich Verträge abschließen und wie kündigen? Wie kommen telefonische 

Verträge zustande? Worauf ist bei Online-Verträgen zu achten? All diese Fragen 

werden in Einzelberatungen kostenfrei für Menschen, die geflüchtet sind, 

angeboten. 

Die Veranstaltung findet am 13/09/2022 und 27/09/2022 statt 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Verbraucherzentrale Hessen e.V., Beratungsstelle Fulda 
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15:00-17:00 Uhr – Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Str.25, 36037 

Fulda  

Biografie-Arbeit zum Thema Identität und eigener Name 

Dies ist ein Angebot für Frauen innerhalb der Welcome In! Frauenzeit. Wir 

treffen uns im gemütlichen Welcome In! Wohnzimmer zum Kaffee oder Tee 

trinken zum Austausch unter Frauen. Die Fachberatungsstelle von Solwodi gibt 

uns einen Input zum Thema Identität. Wir beschäftigen uns mit unserer 

Herkunft und unserem Namen. Wie lautet mein Name? Wo kommt er her? Was 

bedeutet er? Wer hat ihn mir gegeben? Was verbinde ich damit? Was bedeutet 

er für mich? Dabei wird es sehr bunt und kreativ und es funktioniert ohne Schrift 

und auch mit wenig Deutschkenntnissen. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. 

 

 

 

 

 

 

19:00 Uhr – Edelzeller Str. 73, 36043 Fulda 

Vortrag zum Thema "Sünde und Vergebung"  

Vortrag zum Thema "Sünde und Vergebung" mit anschließender Frage- und 

Antwortsitzung 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Ahmadiyya Muslim Jamaat Fulda 
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Donnerstag, 15. September  

09:00-11:30 Uhr – Mütterzentrum e.V., Gallasiniring 30, 36043 Fulda        

Internationales Mitbring-Frühstück 

Wir laden dich - mit oder ohne Kinder - herzlich zu unserem internationalen 

Mitbring-Frühstück ein. Die Mütze stellt Brötchen, Butter, Marmelade und 

Getränke. Wir freuen uns, wenn ihr alle eine Kleinigkeit für unser internationales 

Frühstücksbuffet mitbringt. 

Anmeldung bis zum 13.09.2022 an 0661 8050, info@muetze-fulda-de 

Veranstaltet von: Bildungs- und Begegnungsstätte Mütterzentrum e.V. "Die 

MÜTZE" 

 
 
 
 
 
 
 
15:00 bis 17:00 Uhr – Stadtteiltreff Südend, Frankfurter Straße 59, 36043 

Fulda  

Interkultureller Gesprächskreis backt Waffeln 

Unser interkultureller Gesprächskreis, der sich immer donnerstags in den 

Räumlichkeiten des Stadtteiltreffs Südend trifft, lädt zum Waffelessen ein. Neben 

leckeren Waffeln gibt es genügend Raum um sich auszutauschen. Über 

Kindererziehung, Schule, Deutsch lernen, Gesundheit, Beruf oder was sonst 

gerade interessant ist… 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V., Stadtteiltreff Südend 
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18:00-20:00 Uhr – Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Str. 25, 36037 

Fulda          

Teilhabe und Repräsentation von Migranten in Fulda 

"Wo ein Wille ist, steht was im Weg." - Das ist leider die Realität für viele 

Menschen mit Migrationshintergrund. Du bist bereit, dich einzubringen und die 

Gesellschaft mitzugestalten, weißt aber nicht, welche Wege du einschlagen 

kannst und welche Strukturen es gibt?  

An diesem Abend bringen wir Menschen zusammen, die sich für Politik und 

Demokratie interessieren und zeigen ihnen die Beteiligungsmöglichkeiten in 

Fulda. Mach mit! 

Anmeldung bis zum 11.09.22 an Ahmad@welcome-in.org oder unter 

015122906162. 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. 

 

 

 

 
18:00-20:30 Uhr – Hochschulzentrum der Hochschule Fulda am Heinrich-von-

Bibra-Platz 1b, 36037 Fulda         

"Alter Europe" – Europas Zukunft liegt in unseren Händen?  

Dieser Workshop schafft kollektive Denkprozesse und weckt den Philosophen in 

uns, um neue Konzepte für Europa und sein Verhältnis zur Welt zu entwickeln. 

Geschichte kann neu geschrieben werden und neue Pfade beschreiten. Häufig 

sind wir jedoch so sehr auf einen Pfad eingeschrieben, dass wir die 

Abzweigungen nicht wahrnehmen. Der Workshop entwickelt einen 

partizipatorischen Prozess, der uns zum Produzenten neuer Ideen für Europa 

macht. 

Anmeldung unter: europedirect@hs.fulda.de 

Veranstaltet von: EUROPE DIRECT Fulda 
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Freitag, 16. September  
 
15:00-18:30 Uhr – Familienschule, Gallasiniring 30,36043 Fulda, Ostend (2. 

Stock)         

Erneut Flucht und Vertreibung: Über die Unverzichtbarkeit 

lokaler Geflüchteten-Arbeit - Schwerpunktthema in Fulda: 

Gesundheit und ungleicher Zugang zur 

Gesundheitsversorgung  

Das erwartet Sie: Inputvorträge zum Thema „Ungleicher Zugang zu 

Gesundheit“, ein öffentlicher Austausch mit lokalen Akteuren, Musik, Tanz und 

leckeres Essen                                                                                                           

1.Blitzlicht aus der aktuellen Arbeit des Bündnisses 

2.Migrant*innen-Organisationen in der Geflüchteten-Arbeit                              

3.Lokale Geflüchteten-Arbeit: kooperativ, stabil und belastbar weiter          

4.Lebensfreude: Musik und Tanz aus der Ukraine, Buffet mit indonesischen 

Spezialitäten 

Anmeldung unter: Verena Heine, Verena@buendnis-mittendrin-fulda.de, 

015752625674 

Veranstaltet von: Bündnis Mittendrin! e.V. 

 

Samstag, 17. September  
16:00-18:00 Uhr – Goerdelerstr. 38, 36037 Fulda      

Interkulturelles Nachbarschaftstreffen 

Interkulturelles Nachbarschaftstreffen: Das Nachbarschaftstreffen findet im 

öffentlichen Raum statt (i. d. R. auf Grünflächen zwischen den Wohnhäusern) 

und ermöglicht spontane sowie unverbindliche interkulturelle Begegnung & 

Dialoge. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: AWO Stadtteilbüro Ziehers Nord 
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19:30-24:00 Uhr– Festscheune von Antonius,  An St. Kathrin 4, 36041 

Fulda         

Tänze der Kulturen - Das Tanzfest mit irischen, jiddischen, 

bretonischen und spanischen Tänzen. 

Das ultimative internationale Tanzfest zu Livemusik. Für alle Menschen mit 

Freude an Geselligkeit und Bewegung. Das Eintauchen in verschiedene Kulturen, 

sei es spanisch, irisch oder jiddisch, ist garantiert. Die unterhaltsamen und sehr 

lebendigen Kreis-, Gruppen- und Reihentänze werden von erfahrenen 

Tanzanleiter*innen vermittelt. Ein(e) Tanzpartner*in wird nicht benötigt. Allen 

gemeinsam ist: Tanzerfahrung und Teilnahme an den Workshops sind nützlich, 

jedoch nicht erforderlich. 

Gefördert wird das Tanzfest durch das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Musik und Tanz e.V. 

 
 
 
 
 

Sonntag, 18. September  

15:00-19:00 Uhr – Aschenbergplatz, 36039 Fulda          

Friedenfest der Jugend 

Als Auftakt des Projekts „Aus Fremden werden Freunde“ wollen wir aus 

gegebenem Anlass des Ukraine-Kriegs und damit verbundener zunehmender 

Spaltungstendenzen und Feindseligkeiten unter den verschiedenen Migrations 

gruppen hier bei uns Zeichen setzen: Frieden braucht unsere Solidarität mit den 

Menschen in der Ukraine und wir lassen uns nicht spalten! 

Programm: Tanzperformance - Crossover, Bemalen von Friedensbänken, 

Friedensbotschaften der Jugend, Live-Band „Dirty Mind“. Gefördert wird das Fest 

durch das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ 

Keine Anmeldung erforderlich. Die Veranstaltung findet sich bei schlechtem 

Wetter im Mehrgenerationshaus statt.  

Veranstaltet von: Christliche Arbeiterjugend CAJ Fulda e.V.  



 

 8   

 

Montag, 19. September 

19.00-20.30 Uhr– Kanzlerpalais Fulda Unterm Heiligen Kreuz, 36037 Fulda 
Religionen im Gespräch 

Die wichtigsten Heiligen Schriften in meiner Religion: 
Thora, Bibel, Koran, Heilige Schriften von Bahá‘u‘lláh und dem Bab. 

Die Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda veranstaltet in 

Kooperation mit dem Runden Tisch der Religionen in Fulda, der Katholische 

Akademie Bistum Fulda und der VHS Stadt Fulda einen Vortrags- und 

Gesprächsabend, bei dem die wichtigsten Heiligen Schriften des Islams, des 

Christentums, des Judentums und der Bahai-Religion vorgestellt werden. 

Anschließend haben die Besucher die Möglichkeit, Fragen zu stellen bzw. mit den 

Vortragenden zu diskutieren. Gefördert wird die Veranstaltung durch das 

Bundesprogramm „Demokratie Leben“. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda 

Dienstag, 20. September 

14:00 – 15:30 Uhr – Frankfurter Straße 28, 36043 Fulda                                                 

Fahrradreparaturkurs für Kinder  

In einem offenen Fahrradreparaturworkshop lernt ihr, wie man die wichtigsten 

Sachen am Fahrrad einfach selbst reparieren kann. Wir befassen uns mit den 

Sicherheits- und Instandhaltungsmaßnahmen sowie mit kleineren Reparaturen 

bzw. Einstellungen. Du lernst, wie sich ein Rad aus- und einbauen lässt, wie ein 

Schlauch geflickt wird, wie das Beleuchtungssystem funktioniert, wie man 

Bremsen bzw. Schaltungen einstellt und vor allem wie man sein Rad pflegt, 

damit es optimal und lange läuft. Dabei üben wir auch die Handhabung von 

Werkzeugen und führen gemeinsam einige Einstellungen und Reparaturen 

durch. Auch ohne eigenes Fahrrad könnt ihr teilnehmen. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Lohn und Brot, AWO, Kreisverband Fulda 
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Mittwoch, 21. September 
09:00–11:00 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda 

Internationales Frühstück 

Wenn Sie nicht gerne alleine frühstücken, dann kommen Sie zu uns! Hier 

können Sie sich in einer gemütlichen Atmosphäre mit Ihren Bekannten 

unterhalten oder neue Leute kennenlernen und sich über unsere Angebote im 

Mehrgenerationenhaus informieren. Beim internationalen Frühstück wird die 

Vielfalt des Stadtteils betont und Sie werden bestimmt einige neue Spezialitäten 

kennenlernen.  

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

 

 

 

 

Donnerstag, 22. September  

10:00–13:00 Uhr – Peterberger Str. 21, 36037 Fulda 

Tag der offenen Tür des Selbsthilfebüros Osthessen 

Das Selbsthilfebüro Osthessen und die internationale Selbsthilfegruppe stellen 

sich vor. Es geht um Kennenlernen, Dialog und Austausch in gemütlicher 

Atmosphäre.  

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Selbsthilfebüro Osthessen, Paritätische Projekte gGmbH 
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17:30-19:30 Uhr – Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Str.25, 36037 

Fulda  

Ankommen in Deutschland - Was brauche ich wirklich? 

Neu in Deutschland und Fulda? Wir beantworten deine Fragen zu diesen 

Themen:  

- Kaufverträge und Mobilfunkverträge 
- Kredite, Inkasso, Schufa 
- Energiesparen und Wohnen 
- Haftpflichtversicherung 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. 

 

 

 

 

 

18:00–21:00 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda 

Interkulturelles Erzählcafé 

 „Die schönsten und die schlimmsten Erfahrungen in der neuen Heimat“. 

Menschen mit Migrationshintergrund erzählen aus ihrem Leben und von ihren 

Erfahrungen. Antworten und Austausch sollen erleichternd und anregend wirken 

und somit die Bereitschaft steigern, kulturelle Unterschiede zwischen 

verschiedenen Nationalitäten nicht als Kollisionen, sondern als – oft 

überraschende - Bereicherung zu erfahren und zu werten. Für Getränke und 

Snacks wird gesorgt. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 
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Freitag, 23. September  

13:15- 14:00 Uhr Edelzeller Str. 73, 36043 Fulda 

Offenes Freitagsgebet 

Gäste können, wie zu jeden Freitagsgebet, als Zuschauer oder als Mitbetenede 

teilnehmen. An diesem Termin können nach dem Gebet gerne Fragen direkt an 

den Imam gestellt werden. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Ahmadiyya Muslim Jamaat Fulda 

 

 

 

 

 

 

14:00-19:00 Uhr – Frankfurter Straße 59, 36043 Fulda 

Vielfalt: Schmeken, Sehen, Staunen! 

Die internationale Kochgruppe des AWO Stadtteiltreff südend lädt zum 

Mitmachen ein. es werden Speisen aus aller Herren- und Frauenländer 

zubereitet. Zum gemeinsamen Kochen treffen wir uns um 14:00 Uhr. Ab 17 Uhr 

beginnt dann der Zweite Teil unserer Veranstaltung: wir genießen gemeinsam 

die leckeren speisen und tragen dazu traditionelle Kleidung aus verschiedenen 

Länder. jeder ist gerne eingeladen in der traditionellen Kleidung seines 

Herkunftslandteilzunehmen und uns über des Besondere seiner Tracht zu 

erzählen. und Natürlich darf auch Musik mitgebracht werden, damit wir zu 

landestypischer Musik gemeinsam Tanzen können. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: AWO Kreisverband Fulda e.V. Stadtteiltreff Südend 
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18:00-20:00 Uhr –  Aschenbergplatz 16-18,  36039 Fulda (Aschenberg) 

Dystopische Dominanz: ein düsteres 20. Jahrhundert? 

Dystopien sind in der modernen Massenkultur weit verbreitet. Aber woher 

kommt ein solches Interesse an Dystopien und warum hält es sogar in der 

relativ sicheren modernen Welt an?  

Diese und andere Fragen diskutieren wir bei unserem Literaturabend. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Harmonie e. V. 

 

 

Samstag, 24. September  

10:00-12:00 Uhr Goerdelerstr. 38, 36037 Fulda 

Interkulturelles Frauenfrühstück 

Beim Frauenfrühstück werden Frauengruppen aus dem Stadtteil 

zusammengeführt. Die Veranstaltung soll den niedrigschwelligen Austausch 

unter den Frauen fördern, welche verschiedenen natio-ethno-kulturellen 

Gruppen angehören. 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: AWO Stadtteilbüro Ziehers Nord 
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10:30-13:00 Uhr –  Familienschule, Gallasiniring 30, 36043 Fulda, Ostend (1. 

Stock) 

Herausforderungen der Migrant*innenorganisationen in 

der Jugendarbeit durch die Erwartungen der 

Einwanderungsgesellschaft  

Austausch zwischen Migranten*innenorganisationen und aktiven Jugendlichen 

aus den Vereinen zu den Themen Diversität in den Kulturen, Teilhabe, 

Rassismus und Diskriminierung, unterschiedliche Erziehungsstile, usw.. In 

Gesprächen und interaktiven Spielformen können unterschiedliche Situationen 

dargestellt und reflektiert werden. 

Anmeldung unter: Verena Heine (Verena@buendnis-mittendrin-fulda.de) oder 

Larissa Timpel (rodnikfulda@aol.com) 

Veranstaltet von: Bündnis Mittendrin! e.V., gemeinsam mit RODNIK e.V Fulda 

und Harmonie e.V. 

 

 

 

10:00-15:00 Uhr - Edelzeller Str. 73, 36043 Fulda 

Integrative und Inklusive Sportgruppe: Fußball  

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund oder einer 

Behinderung haben die Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu 

kommen und gemeinsam mit dem Team DAFKS Fulda FCi Fußball 

auszuprobieren. 

Anmeldung unter: DAFKS KONTAKT Fulda - Winfried Jäger - 0151-18348401, E-

Mail: DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 
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15:00-17:00 Uhr - Edelzeller Str. 73, 36043 Fulda 

Integrative Sportgruppe: Cricket  

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit den DAFKS Fulda Knightriders Cricket zu spielen. Jungs - Mädchen – 

Erwachsene 

Anmeldung unter: DAFKS KONTAKT Fulda - Winfried Jäger - 0151-18348401, E-

Mail: DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 

 

 

 

 

 

 

19:00-21:00 Uhr – Aula der Alten Universität, Universitätsstraße 1, 36037 

Fulda 

Ist Gemeinwohl-Ökonomie die Lösung? 

Ein ethisches Wirtschaftsmodell mit Zukunft, dessen Ziel nicht die Vermehrung 

von Geldkapital ist, sondern das gute Leben für alle. Im Gespräch: Dr. Urbain 

N’Dakon (Maat kooperative Afrika – MacoopA) mit Gerhard Leinweber 

(Gemeinwohl-Ökonomie / Regionalgruppe Fulda) über Grundlagen der 

Gemeinwohl-Ökonomie sowie deren Umsetzung in konkreten Projekten in Afrika.  

Musikalische Umrahmung: Urbain N‘Dakon 

Keine Anmeldung erforderlich. 

Veranstaltet von: Uno, eine welt in Fulda e.V. 
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Sonntag, 25. September  

10:00-11:00 Uhr – Christuskirche, Lindenstraße 1, 36037 Fulda 
#offengeht - Ökumenischer Gottesdienst zur 

Interkulturellen Woche 2022 

Mitarbeitende von Caritas-Verband für die Regionen Fulda und Geisa und des 

Diakonischen Werks Fulda laden ein, im Rahmen des traditionellen 

ökumenischen Gottesdienstes zur Interkulturellen Woche Hoffnungen, Ängste, 

Chancen und Herausforderungen interkulturellen Zusammenlebens vor Gott zu 

bringen und zu bedenken. 

Anmeldung unter: Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Diakonisches Werk des Ev. Kirchenkreises Fulda in 

Kooperation mit dem Caritas-Verband 

 

Dienstag, 27. September  

16:00-18:00 Uhr – Feuerwache, An St. Florian 4, 36041 Fulda 

Einblick in den Alltag der Feuerwehr 

Was macht die Feuerwehr und wie sieht es auf einer Feuerwache aus?  

Wir besuchen gemeinsam die Feuerwehr Fulda: Blick hinter die Kulisse der 

Feuerwache mit Rundgang zu den Fahrzeugen und verschiedenen 

Arbeitsbereichen. Nach Einsatz- und Wetterlage evtl. Blick in die Leitstelle und 

Feuerlöschen möglich. 

In Kooperation mit der Feuerwehr der Stadt Fulda 

Anmeldung bis zum 23.09.2022 an Sarah@welcome-in.org oder 0178/8371475 

Anmerkungen: geeignet für Kinder ab 7 Jahren und Erwachsene 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. in Kooperation mit der Feuerwehr der 

Stadt Fulda 
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Mittwoch, 28. September  

09:00-11:30 Uhr – Wilhelmstr. 10, 36037 Fulda  

5. Interkultureller Fahrradausflug mit Picknick 

Im Rahmen der IKW 2022 möchten wir Sie ganz herzlich zu einem 

interkulturellen Fahrradausflug einladen. Der Ausflug führt von unserer 

Beratungsstelle in der Wilhelmstraße 10 über die Fuldaauen und dauert ca. 1 

Stunde. Bei unserem anschließenden Frühstückspicknick geben wir Einblicke in 

unser gelungenes Fahrradprojekt aus dem Sommer 22 und kommen in 

Austausch. Teilnehmen dürfen Frauen aller Sprachen- deutsche und 

ausländische- (max. 15 Personen).  

Anmeldung unter:  Caritas Ausländerberatung 0661-2428-370 

Veranstaltet von: Ausländer- u. Migrationsberatung des Caritasverbands für die 

Regionen Fulda und Geisa e. V. 

Freitag, 30. September  
 

19:00-22:00 Uhr – MGH Bürgerzentrum Aschenberg, Aschenbergplatz 16-18, 

36039 Fulda  

Länderabend über die Ukraine 

Es wird im Rahmen eines Länderabends die Ukraine als Land vor dem Krieg 

dargestellt, es wird die Kultur, Besonderheit und die Traditionen der 

Ukrainer*innen thematisiert. Umrahmt wird die Veranstaltung von einer 

ukrainischen Tanzgruppe, die von geflüchteten ukrainischen Frauen gegründet 

wurde. Nach dem Bildervortrag und Tanzvorstellung haben die Zuschauer die 

Möglichkeit, ein Nationalgericht aus dem Vortragsland zu kosten und sich über 

den Abend auszutauschen. Der Eintritt ist frei, es wird um eine kleine Spende 

gebeten.  

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: MGH Bürgerzentrum Aschenberg 
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Samstag, 01. Oktober  
 

10:00-18:00 Uhr – Universitätsplatz, 36037 Fulda 

WeltPavillon 

Das Integrations-, Begegnungs- und Vernetzungsprojekt "WeltPavillon - Mit 

Bürgern aus allen Ländern ins Gespräch kommen" organisiert einen Info- und 

Aktionsstand im Zentrum der Stadt. Durch verschiedene Standaktivitäten zum 

Thema Vielfalt der Gesellschaft wollen wir mit Bürgerinnen und Bürgern ins 

Gespräch kommen und einen Beitrag zum Abbau von Vorurteilen leisten. 

Interessierte Personen, Vereine und Organisationen sind eingeladen, sich an den 

Aktivitäten um den Stand als Gesprächs- und Präsenzteams vor Ort zu 

beteiligen. Es können eigene Flyer verteilt oder eigene Aktivitäten entfaltet 

werden. Auch musikalische, künstlerische oder andere Beiträge sind 

willkommen. Für mitwirkende Migrantinnen und Migranten, vor allem für 

Geflüchtete, ist es eine gute Möglichkeit, Sprache zu praktizieren und Kontakte 

zu knüpfen. (*Eine Beteiligung muss nicht unbedingt ganztags sein. Auch ein 

kleinerer Zeitabschnitt ist möglich.)  

Mehr zum Projekt unter: www.weltpavillon.de  

 Ein Vorbereitungstreffen (Teilnahme freiwillig) findet statt am Freitag 30.9.2022 

um 13.00 Uhr (Kurfürstenzimmer, Stadtschloss, Schlossstr. 1, 36037 

Fulda.). Dauer ca. eine Std.  

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Die Projektveranstaltung WeltPavillon wird unterstützt vom 

Amt für Jugend, Familie und Senioren, Fachstelle Vielfalt und Teilhabe, Magistrat 

der Stadt Fulda im Rahmen der Interkulturellen Woche (IKW) in Fulda. 

  

http://www.weltpavillon.de/


 

 18   

 

Sonntag, 02. Oktober  

10:00-12:30 Uhr - Alte Synagoge (Am Stockhaus), 36037 Fulda   

Führung durch das jüdische Fulda 

Die Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda führt in 

Zusammenarbeit mit der Jüdische Gemeinde Fulda und der VHS Stadt Fulda 

einen Rundgang durch die Stadt Fulda zu Erinnerungsorten jüdischen Lebens 

durch. An den Stationen: Alte Synagoge, den jüdischen Grabsteinen vor dem 

Dom, Viehmarkt, Jerusalemplatz, Zollamt, Jüdisches Altersheim und 

Raubtierhaus sowie im jüdischen Gemeindezentrum wird jüdisches Leben in 

Fulda einst und jetzt erläutert. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Fulda 

 

 

 

 

17:00-19:00 Uhr - Welcome In! Wohnzimmer, Robert-Kircher-Str.25, 36037 

Fulda  

Lesetheater: Aufführung des Stücks "Freiheit für alle" 

Was wäre, wenn wir unser Leben erst einmal durchspielen könnten, bevor wir es 

leben müssen? Erst planen, dann spielen, dann leben. In diesem Stück von 

Simon Dworaczek begeben sich fünf Jugendliche auf eine Zeitreise. Wer wollen 

sie sein? Was sind ihre Ziele? Wozu möchten sie ihr Leben nutzen? 

Lesetheater ist ein gelesenes Theaterstück in verteilten Rollen. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Welcome In! Fulda e.V. In Kooperation mit Miteinander - 

Füreinander oberes Fuldatal e. V. 
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Vor oder nach der 
Interkulturellen Woche 
 

Samstag, 03. September 

10:00-16:00 Uhr - Unterm hl. Kreuz, 36037 Fulda 

Fulda klingt bunt - Live-Music-Open Air in Fulda 

Im Vorfeld der Interkulturellen Woche 2022 führen uns mehrere hiesige Bands 

während einer spannenden musikalischen Reise zu den Kulturen und Traditionen 

dieser Welt, in der wir alle zu Hause sind: von der Rhön und Westeuropa über 

den Balkan und den Nahen Osten nach Afrika. Mit Alan Mustafa, Friends of Irish 

music, Los Caoticos, Rhöner Sauwäntzt, Urbain N´Dakon, Yerlos Vej und dem 

Weltklänge-Orchester. 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Musik und Tanz e.V. 

 

 

Montag, 03. Oktober 

10:00-15:00 Uhr - Edelzeller Str. 73, 36043 Fulda 

Tag der offenen Tür 

Highlights: Persönliche Führung durch die Moschee, eine Islamausstellung, Spiel 

und Spaß für die Kinder (Hüpfburg, Ballonstand, Malecke), kulinarisches Angebot 

nach orientalischer Art + 15 Uhr eine Podiumsdiskussion zum Thema "Die 

Weltkrise und der Weg zum Frieden" 

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Ahmadiyya Muslim Jamaat Fulda 
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Dauerhaft während der 
Interkulturellen Woche 
12.09.2022 - 16.09.2022, 10.00 – 15.00 Uhr - VHS der Stadt Fulda, Unterm 

Heilig Kreuz 1, Foyer der VHS, 36037 Fulda   

"Immer muss ich schreiben..." - eine interkulturelle 
Schreibwerkstatt (A1-C1) 

In unserer interkulturellen, kreativen Schreibwerkstatt dürft ihr alles 

ausprobieren: Erlebnisse, Erzählungen und Gedichte auf Deutsch, aber auch 

Übersetzungen aus eurer Sprache. Es geht nicht darum, grammatikalisch perfekt 

zu sein, sondern schöpferisch und spielerisch mit Sprache und Literatur 

umzugehen. Der Verlag Edition Bärenklau in Berlin wird die Texte 

veröffentlichen. Lesungen sind u.a. von Welcome in Wohnzimmer und dem 

Autorentreff Fulda geplant. 

Anmeldung und Infos unter: Tel. 0661 102 1476, christina.algeier@landkreis-

fulda.de 

Veranstaltet von: Volkshochschule Fulda 

 

 

17.09.2022 - 18.09.2022, 10.00 – 16.00 Uhr - Agnes-Huenninger Straße 6 , 

36041 Fulda 

Ebru (Marmorierung) osmanische Kunst 

Die Kunst, mithilfe einer Nadel auf Wasser gesprenkelte Spezialfarben zu formen 

und diese Form auf Papier zu übertragen. Man kann auf YouTube mit "Ebru 

sanati " die Anwendung dieser Kunst finden. in Kleingruppen von 2 

Teilnehmer/innen entsteht das Kunstwerk. An beiden Tagen gibt es zwischen 

von 10:00 bis 16:00 Uhr 8 Einheiten mit jeweils 30 Min.  

Anmeldung und Infos unter: Tel. 015775614031, 

rumikulturzentrum.fulda@gmail.com 

Veranstaltet von: Rumi Kulturzentrum Fulda e.V. 
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mittwochs und freitags 19.08.22 – 14.09.2022, 19:00 – 22:00 Uhr - 

Veranstaltungsort offen, Weitere Infos unter www.musikundtanz-fulda.de 

Workshops - Tänze der Kulturen. 

Wir tauchen ein in die Welt der traditionellen Kreis- und Gruppentänze. Unter 

Anleitung werden Schritte und Bewegungsabläufe der verschiedenen Tänze 

vermittelt. Dazu gibt es Erläuterungen zum kulturellen Hintergrund der Tänze 

und der Musik. Die Workshops richten sich sowohl an Ungeübte und Einsteiger 

als auch Tanzerfahrene, ein Tanzpartner/Tanzpartnerin wird nicht benötigt. Die 

Workshops münden in ein internationales/multikulturelles Tanzfest am 

17.9.2022.  

Keine Anmeldung erforderlich 

Veranstaltet von: Musik und Tanz e.V. 

 

 

 

 

 

 

 

mittwochs 14.09.22 – 28.09.2022, 19:00 – 21:00 Uhr - kleine Sporthalle 

der Domschule Fulda, Am Kronhof 5, 36037 Fulda 

DAFKS Cheerleading – integrative Sportgruppe 

Junge Geflüchtete und Menschen mit Migrationshintergrund haben die 

Möglichkeit, mit gleichaltrigen Deutschen in Kontakt zu kommen und gemeinsam 

mit den DAFKS Fulda Iron Cheer Cheerleading auszuprobieren. Das Angebot ist 

für Menschen mit und ohne Behinderung geöffnet 

Anmeldung und Infos unter: DAFKS KONTAKT Fulda - Winfried Jäger - 0151-

18348401, E-Mail: DAFKS@gmx.de 

Veranstaltet von: DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 



 

 

  

Beteiligte an den 

Interkulturellen Wochen 2022 

• Akademie für Bildung und 

Integration Fulda e.V. 

• Ahmadiyya Muslim Jamaat Fulda 

• Antonius  

• Arbeit und Bildung e.V. 

• AWO Familientreff 

• AWO Kreisverband Fulda e.V. 

• AWO Stadtteiltreff Südend  

• AWO Bürgerzentrum Ziehers- Süd  

• AWO Stadtteilbüro Ziehers Nord  

• Bildungs-und Begegnungsstätte 

Mütterzentrum e.V. 

• Bündnis mittendrin! für kulturelle 

Vielfalt und Teilhabe in Fulda e.V. 

• Bürgerzentrum Aschenberg 

• Caritasverband f.d. Regionen 

Fulda und Geisa e.V. Ausländer-

und Migrationsberatung 

• Christliche Arbeiterjugend CAJ 

Fulda e.V. 

• DAFKS KONTAKT Fulda e.V. 

• Diakonie Fulda  

• Feuerwehren Stadt und Landkreis 

Fulda 

• Fuldaer Afrika Verein e.V. 

• Fuldaer Aleviten Kultur- Verein 

e.V. 

• Fulda stellt sich quer 

• Frauenbüro der Stadt Fulda 

• Gesellschft für Christlich-Jüdische 

Zusammenarbeit Fulda 

• Harmonie e.V. Internationaler 

Kultur- und Bildungsverein 

• Weltklänge-Fuldaer Orchester der 

Kulturen 

• Hochschule Fulda. University of 

Applied Sciences 

• Hochschule Fulda- „Akzeptanz und 

Vielfalt in Fulda und Region“ 

• Integrationsnetzwerk Stadt und 

Landkreis Fulda 

• Kulturamt der Stadt Fulda 

• Landfrauen Ortsverein Fulda 

• Malteser Hilfsdienst e.V. 

• Mahbere-Kom Eritrea, Fulda und 

Kreis 

• MGH Bürgerzentrum Aschenberg 

• Mütterzentrum Fulda e. V. 

• Musik und Tanz e.V. 

• Paritätische Projekte gGmbH, 

Selbsthilfebüro Osthessen  

• Polizeipräsidium Osthessen 

• RODNIK e.V. 

• Rumänische orthodoxe 

Kirchengemeinde "Christi 

Himmelfahrt" Fulda 

• RUMI KULTUR ZENTRUM FULDA 

e.V. 

• RP Kassel 

• Samo.fa-Netzwerk 

• Selbsthilfebüro Osthessen  

• Stadtteiltreff West 

• SOLWODI Deutschland e.V. 

• Spielmannszug der Freiwilligen 

Feuerwehr Fulda-Mitte 

• Sportcoaches der Stadt Fulda 

• Stadtteiltreff West 

• Uno eine Welt Fulda e.V. 

• Verbraucherzentrale Hessen e.V.  

Beratungsstelle Fulda 

• Volkshochschule der Stadt Fulda 

• Vonderaumuseum 

• Welcome In e.V! 

• Weltladen Fulda



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Herausgegeben am 13.07.2022 

von der Fachstelle Vielfalt und Teilhabe 

Magistrat der Stadt Fulda 

Amt für Jugend, Familie und Senioren 

 

Standort: Behördenhaus am Schlossgarten  
Heinrich-von-Bibra-Platz 5-9 
36037 Fulda 

 
Telefon: 0661 102-1196 
Telefax:     0661 102-2196  
E-Mail:    vielfalt@fulda.de 
 

 

Weitere Informationen zu den Interkulturellen Wochen  
in Fulda unter www.fulda.de 

 
Weitere Informationen zu der bundesweiten 
Aktionswoche unter www.interkulturellewoche.de 
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